

Matajur

GLASILO BENEŠKIH SLOVENCEV

Lit. 25.— VIDEM, 16. - 30. NOVEMBRA 1954. Leto V. — Štev. 99
UREDNIŠTVO in UPRAVA via Mazzini, 10 - Videm-Udine Naročnina: letna 500.— lir, 6 mesečna 300.— lir.

*Ne mara srečni svet solzá,
trpinov ne umeje,
ko tožbe čuje - godrnjá,
in solzam se le - smeje!*
Simon Gregorčič

Ali so ali niso Slovenci v videmski pokrajini?

Profesor Diego de Castro, ki je bil, kot znano, svetovalec in italijanski politični predstavnik pri Zavezniški vojaški upravi cone A STO in ki je poznavalec problemov tega področja, je napisal za »La Stampa« iz Turina dne 7. t. m. zanimiv članek. Ta članek je ponatisnil tudi »Il Gazzettino« od 8. t. m. V njem obravnava nekatere probleme, odnosno nekatere vidike problema avtonomije dežele Furlanija-Juljska Krajina.

Ne da bi se poglobili v bistvo argumentov tega članka, o katerih govorimo na drugem mestu našega časopisa, hočemo tu poudariti, da ni prvi ko naletimo na tako veliko dvomnost glede obstoja ali neobstoja slovenske etnične skupine v Furlaniji. Ni namreč prvič, da slišimo in čitamo, da »Slovenci prav za prav ne obstajajo v videmski pokrajini; prebivalci Nadiške doline so prav tako Italijani po svojem prepričanju kot ravninski Furlanici (tako je rečeno v omenjenem članku de Castra).

Čudivo se, da človek de Castrovega kova, ki izhaja iz liberalne šole, zaide na področje, ki je tako drago nacionalistom, ki se tako skrivajo, čim se omeni obstoj neke narodne manjšine in skušajo problem na vse načine minimizirati, ter ga pokopati pod debelo odejo govorniških fraz in puhlih rečenic.

Cas je spregovoriti jasno besedo in ugotoviti, da so zaključki, ki se jih ponavadi dela v tej stvari, pomotni in da ne vzdržijo objektivne kritike.

Ena stvar je priznati etnični značaj nekega prebivalstva, druga pa je oceniti njegovo zadržanje in njegovo privrženost določeni državi. To sta dve popolnoma različni stvari, kar lahko vsakdo vidi. Tako se lahko zgodi, da nek Italijan iz Rima želi postati državljani kakšne druge države, kakor se lahko zgodi, da nek Nемеc iz Gornjega Poadižja ali iz Luzerna, odnosno kak Slovenec iz Sv. Petra Slovenov ali iz Trsta želi ohraniti italijansko državljanstvo.

Etnični značaj je neovrgljivo zgodovinsko dejstvo, čut zvestobe in lojalnosti napram državi pa je političen faktor, ki se lahko sklada z narodnim bistvom države ali pa tudi ne.

Kdor bi te stvari drugače postavljaj, kot smo jih n. pr. prikazali zgoraj, bi to lahko napravil samo pod obliko nekake enačbe: etnična različenost je enaka separatistični tendenci; ali pa: etnična homogenost je enaka državni lojalnosti.

Vsem je znano, da je bilo XIX. stoletje, stoletje narodnosti, v katerem je država prevzela narodnostni značaj, kar pomeni, da je težila za tem, da bi vsaka država imela etnično enotno prebivalstvo. Če izvajemo nekatere mnogoznačne države, kot so n. pr. Avstro-Ogrska, Belgija ali Švica, so druge države, zlasti one večje, postale pretežno nacionalne države. Znano je, da je Francija kot prva priznala suverenost narodov v svojih različnih ustavah, začel v oni iz leta 1893; v ostali Evropi so bila gibanja za narodno združitve predpostavka za nastanek novih držav na podlagi etnične homogenosti. Tako je bilo tudi v Nemčiji in Italiji. Toda pojma narod in država sta kljub temu stala ločena. Prvi ima sociološki značaj, drugi pa je juristični. V prvem se je zakoreninila težnja, da bi vključili narod v državo, drugi pa je bil izraz zgodovinskega realizma, ki, čeprav teži k idealni obliki moderne države, se ni mogel nikoli z njo istovetiti.

Iz teh zgodovinskih predpostavk problema so nacionalisti izvajali svoje zaključke. To pa ne v cilju, da bi priznali njihove etnične in politične meje, ampak le za trditve o neki višji vrednosti močnejših narodov, ki so bolj kompaktni, bolj kulturno pred drugimi, ki so manj močni, manj kompaktni, ali katerih kultura je na nižji stopnji. Taka višja vred-

nost, čeprav bi lahko obstajala v dejanskosti, ni imela razloga in upravičenosti, da bi obstajala tudi »pravno«. Vsem je znano, do kakšnih nesmiselnosti je prišlo vedla notranja logika tega sofizma: razisem kot doktrina neke višje rase izbrane naroda, ki naj bi bil gospodar nad usodo drugih.

Lahko imamo različne, tudi precej velike, med enim in drugim nacionalizmom. Eden je lahko tiranski in brutalen, drugi pa bolj »omikanski, bolj rafiniran. Toda de'anske osnove v posameznih državah nam razloži razne razlike v razvoju.

Osnova je v zamisti oblasti, v nekakih megalomanskih sanjah, katere se potem po zaslugi zgodovine vedno skrijejo v navaden okvir človeškega sožitja. Tu niti ni potrebno, da bi se zaustavili na tragičnih pojavih tega procesa zredukcije. Pa povrnimo se zopet nazaj k glavnim točkam našega argumenta. Na osnovi ugotovitev, ki smo jih navedli v začetku, bi bilo treba človeka, ki ni Italijan po jeziku, šegoh in navadah, opredeliti kot separatista in bi torej bil, ter bi se čutil tujec napram državi, medtem ko bi tisti, ki je italijansko čuteča (kot se netočno pravi, namesto, da bi rekli: kdor je lojalna nasproti državi in narodu) prenehal biti zaradi tega tujerodec. Tako pridemo do

paradoksnega zaključka: samo tisto prebivalstvo, ki je odločno nasprotno državi, naj bi imelo pravico do juristične zaščite kakršno imajo namen nuditi statuti za narodne manjšine. To pa zato, ker bi za one druge taka zaščita ne bila potrebna.

Se razume, da ne mislimo, da je prišel do takega zaključka tudi de Castro. Izvedli smo ga sami kot posledico logike, ki je bila zgrešena že v samem začetku, da bi pokazali do kakšne nesmiselnosti se lahko pride kadar se, pa če tudi le delno, pristane na nacionalistična izvajanja.

Na bolj objektivni in bolj resni podlagi lahko zaključimo takole: če v videmski pokrajini obstajajo Slovenci, je treba imeti toliko civilnega in demokratičnega poguma, da se to odkrito prizna in da se temu primerno tudi postopa. Nikakor pa ni na mestu, da se zanika nek etnični značaj na osnovi njihove lojalnosti — kar je zares čuden način, da se jim izkaže hvaležnost —; ali pa se morda bojijo, če jih ni, da bi jih ustvaril iz nič nek statut? Morda pa se v takem primeru bojijo, da bi se Furlanici odločili in se naučili slovenščine, ter tako postali Slovenci?

Kako je z deželno avtonomijo?

(Nadaljevanje iz prejšnje številke)

V naši prejšnji številki smo omenili članke D'Aronca in Cantonia, ki so bili objavljeni na videmski strani »Il Gazzettino«. Objubili smo, da bomo navedli tudi zakaj smo se čudili njihovi vsebini. Medtem se je pojavil še članek Diega de Castra v turinskem časopisu »La Nuova Stampa«, ki ga je ponatisnil v torek dne 9. novembra tudi »Il Gazzettino«. Zato bomo upoštevali pri nadaljnji obravnavi problema tudi prispevek, ki ga je doprinesel ta zadnji članek Diega de Castra.

Ze takoj ob začetku moramo ugotoviti, da se nam zdi splošno stališče, kot sta ga zavzela ob problema D'Aronca in Cantoni, bolj prepričljivo.

Ta dva se predvsem postavljata na stališče nekega statuta, o katerem se domneva, da obstaja in je takorekoč pripravljen, da stoji v veljavo, čim bodo odstranjene nekatere ovire. Konkretno tu ni mogoče vedeti z gotovostjo, če gre za načrt statuta, kot ga je leta 1947 izdelalo Furlansko avtonomistično gibanje, ali če gre za oni drugi načrt, ki ga je po vsej verjetnosti izdelal Rim.

Se razume, da je to zelo važna točka in prav o tem se molči, medtem ko bi bila pojasnitev nadvse koristna in nujno potrebna za koristno obravnavo. V pri-

čakanju, da bo to storil na en način ali drugi, kdor je za to poklican, smo se namenili danes vso zadevo nekoliko osvetliti.

Predvsem si je treba biti na jasnem na naslednji osnovni točki: avtonomni statut ni stvar, ki bi jo lahko izdelali učeni pravniki v svojih sobah, natrpanih z zbirkami zakonov, ustav, s knjigami o ustavnem pravu in drugo podobno navlako. Prav tako ni prebrisan načrt nekaterih političnih ljudi, ki pridejo v ugodnem trenutku na dan s svojo originalno ustvaritvijo. Avtonomni statut tudi ne sme biti posledica premetene manipulacije nekaterih krogov, ki so na kakšen način zainteresirani na tem, da je avtonomija take in ne drugačne oblike, da se nekatere »pravice« prenese na deželno upravo in druge ne. Skratka nek avtonomni statut mora biti juristično sredstvo za samoupravo in za samovlado, mora vsebovati osnovni načrt za celo vrsto pravic in oblasti, organsko povezanih s pravicami države, pravice in oblasti, ki jih je treba skrbno določiti upoštevajoč pri tem koristi, ki se nanašajo predvsem, in izključno na Deželo in ki se imenujejo javne deželne koristi.

To je osnoven kriterij na katerega se mora naslanjati statut. Te koristi morajo biti v statutu učinkovito in v dovoljni meri zaščiten. V takem primeru je jasno, da so nosilci takih koristi predvsem vsi državljani, na ta združenja, ki združujejo ali predstavljajo te državljane. Med temi so seveda v prvi vrsti politične stranke ali gibanja, ki zastopajo najrazličnejše instance zainteresirane prebivalstva. To pomeni, da če se hoče upoštevati vse interese in vse upravičene zahteve, se je treba obrniti z demokratičnim postopkom do vseh zainteresiranih, da povedo kakšno rešitev si želijo, ne na splošno, ampak konkretno za vse posamezne probleme, ki so povezani s centralnim problemom avtonomije. Oni sami, ne pa nek njihovi poveljni-zastopniki, ali taki zastopniki, ki niso dovolj strokovnjaki za obravnavanje tega problema — pri tem mislimo na tiste, ki imajo splošno pooblastilo za kakšne druge zadeve, nimajo pa posebne poverilnice za obravnavanje juristične stvari avtonomne uprave, imajo pravico nastopiti v obrambo svojih interesov.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Krivična obsodba

Dne 12. novembra t. l. je čedadski sodnik dr. Zuccarello obsodil znanega trgovca in borca za naše manjšinske pravice Ernesta Zdravliča iz Klodiča na 34.000 lir globe pogojno in 20.000 lir sodnih stroškov civilne stranke.

Ernest Zdravlič se je moral namreč zagovarjati zaradi tožbe, ki jo je vložil Jožef Trinko iz Ceplatiše pri Sovodnjah zaradi politične diskusije, ki je nastala po pogrebu monsignorja Ivana Trinka. Med to diskusijo v neki gostilni v Sovodnjah, je civilna stranka Jožef Trinko napadel Izidorja Predana, da je moral ravno on, Predan govoriti na pogrebu monsignorja Trinka, ko je vendar bil obsojen od videmskega sodišča. V tej diskusiji je Ernest Zdravlič dejal, da so se po vojni stvari precej spremenile in da se bodo še bolj spremenile glede ravnanja z našo jezikovno manjšino. Najbolj pa se bodo te spremembe opazile čez kakšnih štiri do pet let. V tej politični diskusiji je moral Jožef Trinko požreti tudi neprijetno ugotovitev, da ima fašistično mentaliteto. Ta trditve Zdravliča je bila pogojena v nesmiselnem stališču Trinka, ki ga je zastopal v razgovoru od 30. junija, stališču, ki ga je še enkrat prikazal na čedadskem procesu in ki je v resnici stališče človeka, ki do našega ljudstva v Beneški Sloveniji, do slovenskega prebivalstva, kateremu tudi sam Jožef Trinko pripada po rodu in jeziku, ni v ničemer različno od stališča pokojnega fašističnega režima.

Trinko Jožef je v svojih izjavah neprestrano poudarjal svoj »vitimizem« pred »napadi sovražnikov Italije v službi tujca« (nemici dell'Italia al servizio dello straniero), ki naj bi bili seveda zagovorniki naših narodnih pravic. Poudarjal je, Demokratična fronta Slovenec (!) v Italiji isto ime kot jugoslovanska partija in da je z njo v najtesnejši vezi.

Še bolj zanimive so bile izjave vseh prič civilne stranke. Govorile so vse enako, rekli bi na pamet, kar dokazuje, da jih je nekdo na proces dobro pripravil. Vsi so po vrsti dejali, da je Zdravlič dejal Jožefu Trinku, da so pljani od rimske propagande, da je fašist in da mu je grozil.

Morda najbolj smešno figuro na vsem procesu pa je napravil odvetnik civilne stranke Girelli, ki je trdil, da so sigle slovenske politične organizacije v Beneški Sloveniji enake siglam jugoslovanske stranke in da je SFS ilegalna zarotniška stranka itd. S svojim sicer kratkim govorom je skušal ohraniti pri življenju razpadajočo propagandistično tezo trikoloristov in vseh sovražnikov prebujena slovenstva v Beneški Sloveniji o domnevnem protizakonitem obstoju Socialistične fronte Slovencev v Beneški Sloveniji in da so ta organizacija in njeni člani v službi tujca. Toda laž ima kratke noge in tudi sam sodnik dr. Zuccarello je verjetno zelo nerad, vendar spričo revščine in popolne neutemeljenosti izjav odvetnika Girellija, priznal, da je organizacija italijanski zakonit. »Vsakdo ima pravico izražati svoje politično prepričanje« (tutti hanno il diritto di esprimere le proprie opinioni politiche), je dejal, toda pozabil je pristaviti, da oblasti v Beneški Sloveniji s svojim dajanjem potuše in neposredne pomoči protiljudskim in protislovenskim elementom preprečujejo svobodno izražanje osebnega prepričanja.

Zgovorno lekcijo je v tem sovinstičnem in propagandističnem okolju dal zagovornik obtožena odvetnik Giovanni Battocletti iz Čedada, ki je uvodoma dejal, da so se na tem procesu uporabljale samo »velike besede«, da se je govorilo o »protitalijanski organizaciji v službi tujca« itd. Odločno je poudaril, da v sodnih prostorih ne sme biti mesta za politične govore in politično propagando, ampak, da so za te stvari drugi prostori. Pobil je vse točke obtožbe, med drugim tudi trditve odv. Girellija, ki iz neke Manzinijeve knjige navajal, da je imenovanje neke osebe s »fašistom« kaznivo.

Prikazal je dalje neutemeljenost trditve obtožena, da naj bi predstavniki SFS delali za tujca proti interesom Italije in da bi zahtevali celo nekako odcepitev teh krajev. Neumnost te trditve je toliko večja prav v sedanjem trenutku zblizanja med Italijo in Jugoslavijo.

Na koncu je zahteval oprostitev obtožena Zdravliča, ker bi bila to najboljša razzodba nad nedolžnim Zdravličem.

Obenem pa bi s tem razblinil mehurček, ki ga je napravil »Pubblico Ministero« odv. Della Torre s svojim prav tako propagandističnimi izjavami o posledicah morebitnega prevzema oblasti (sic!) v Italiji po ljudeh pri SFS, bi najmanj zapri ubogeja Trinka itd., kar je služilo kot podlaga, da je pravdnik zahteval obsodbo Zdravliča.

Obsodba je osupnila številne beneške Slovence, ki so prišli na proces. Osupnila je tudi druge, kajti nedolžnost Zdravliča je bila kot na dlani.

Toda kaj bi rekli ustrahovalci beneških Slovencev, če bi jim sodišče ne dalo prav? Kaj bi se zgodilo z vso protislovensko propagando, ki se ji vedno bolj dajejo osnove?

Obsodba je krivična in žaljiva za naš narod in zaradi tega jo iz vsega srca obsojamo kot jo obsojajo tudi vsi demokratični Italijani in zavedni beneški Slovenci, ki se bodo v odgovor nanjo še bolj strnili okoli svoje politične organizacije, da se bodo v Beneški Sloveniji čimprej ozdravile razmere, v katerih se zaradi ustrahovanja in nasilstva nad našim ljudstvom izgublja še slednji medli obrisi neke namišljene politične svobode, svobode izražanja osebnega prepričanja in demokracije.

In končno, ali naj smatramo obsodbo za odgovor oblasti na zahteve našega ljudstva naj se izvajanje manjšinskega statuta prenese tudi v Beneško Slovenijo in se s tem odpravi skoraj stoletna krivica, ki obstaja v tem, da beneški Slovenci nimajo šol v materinščini, da se slovenski jezik ne uporablja v javnih uradih in da se kaznujejo ljudje, ki te pravice zahtevajo, kot kažejo razni procesi proti našim ljudem?

Tržaški „Uradni vestnik“ tudi v slovenščini

Generalni komisarjat italijanske vlade v Trstu je izdal prvo številko »Uradnega vestnika« (Bollettino Ufficiale). V skladu z določbami narodnostnega statuta, priloženega tržaškemu sporazumu, je izšel v italijanski in slovenščini.

»Uradni vestnik« izhaja namesto dose-danjenega »Uradnega lista«, ki ga je izdajala anglo-ameriška vojaška delegacija.

Obnova trgovinske pogodbe

V Beograd je prispela italijanska gospodarska delegacija, ki se bo z jugoslovanskimi predstavniki pogajala za obnovo trgovinske pogodbe med obema državama. Italijansko delegacijo vodi pooblaščen minister v ministrstvu za zunanje zadeve Riccio. Stara pogodba poteče konec decembra 1954.

Jugoslovanski generalni konzul v Trstu

Mitja Vošnjak, dosedanji svetnik v državnem tajništvu za zunanje zadeve v Beogradu in bivši šef konzularnega urada v Celovcu (Klagenfurt) je bil imenovan za prvega generalnega konzula Jugoslavije v Trstu. V Trst bo odpotoval, kot pričakujejo, v kratkem in bo takoj prevzel svojo novo dolžnost.

Pod območje jugoslovanskega konzulata v Trstu bo spadala tudi naša pokrajina, kar bo bolj prikladno kot pa Milan, zlasti za vizume potnih listov.

Italijanski konzulat v Kopru (Capodistria) bo vodil konzul dr. Carlo Albertario, ki je bil do nedavno zaposlen v višjem uradu političnega svetovalca italijanske vlade pri anglo-ameriški vojaški upravi v Trstu.

